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                                             SISTEMA ECONOMICO
Los individuos y la sociedad tendrán que decidir tres cosas: cuales son los bienes que se necesitan (que producir), como los van a obtener (como producir), y de qué forma se van a distribuir una vez obtenidos (para quien). Cada manera de responder a tales cuestiones constituye un sistema económico. Sistema económico es el conjunto de mecanismos que rigen la producción y distribución de los recursos que sirven para satisfacer las necesidades humanas.
La población tiene unas necesidades  que cubrir. El hombre como fuerza de trabajo es el encargado de satisfacerlas, actuando sobre unos determinados objetos de trabajo (la tierra, el bosque, los minerales, los productos semielaborados) mediante la utilización de los que llamamos medios de trabajo (herramientas, fábricas, puertos, carreteras) de la unión de estos dos conceptos obtenemos el concepto de medios  de producción. Los hombres están sujetos a ciertas relaciones de producción, dependiendo de quienes son los dueños de los medios de producción, y estos son los encargados de repartir lo que se produce.
SISTEMA ECONOMICO DE LIBRE MERCADO
El sistema económico de libre mercado se basa principalmente en dos principios: la propiedad privada de los medios de producción y de los productos resultantes; la libre concurrencia de los productos en el mercado.
La propiedad privada es un concepto jurídico que se caracteriza por que los bienes que están sujetos pueden ser vendidos o dados en herencia libremente. La libre concurrencia de los productos en el mercado significa que todo bien o servicio producido puede ser comprado o vendido libremente. La cantidad que se debe producir y el precio al que se deben vender  quedan regidos por un mecanismo que se conoce como la ley de la oferta y la demanda, que actúa del siguiente modo: sube el  precio de un bien o servicio cuando aumenta la demanda, cuando disminuye la oferta o se dan ambos casos a la vez; y baja el precio en los casos contrarios. La sociedad quedara dividida en dos clases: la de los obreros que constituye la fuerza de trabajo y cuyos salarios están regidos por la ley de oferta y demanda; y la de los patronos que son los dueños del capital. Por lo tanto, en el sistema económico de libre mercado lo verdaderamente importante es el capital. Si no hay capital, el proceso productivo no se pone en marcha. Por eso a este sistema económico también se le conoce como Capitalismo.
SISTEMA ECONOMICO PLANIFICADO
El sistema económico planificado también se basa en dos principios: la propiedad estatal de los  medios de producción; y la planificación económica. Los objetos de trabajo y los  medios de trabajo pertenecen a la comunidad en su conjunto representada por el Estado. La planificación económica consiste en el control y la dirección de la producción por el Estado como representante de la comunidad. Es el Estado quien decide que se produce, como se produce y para quien se produce. Esto se consigue mediante un proyecto de producción llamado plan económico. Las funciones básicas del plan económico son tres; prever el conjunto de las necesidades de la comunidad; establecer un orden de prioridades con respecto a que se produce en función de lo que la comunidad más necesita; y controlar la aplicación de dicho plan para  establecer las correcciones necesarias  allí donde los objetivos previamente establecidos no se vallan cumpliendo. Vemos, pues, que lo más importante en el sistema económico planificado es la sociedad; por eso recibe el nombre sistema económico socialista.
SUBDESARROLLO
Al abordar el fenómeno del subdesarrollo es importante aclarar la confusión terminología que existe. Aunque lo pareciera no es lo mismo hablar de: país pobre; país en vías de desarrollo; país dependiente; país no industrializado. Y no es lo mismo pues porque cada concepto valora un aspecto determinado de la realidad del país en cuestión, y además lleva implícito un determinado programa o manera de solucionar el problema.  Subdesarrollo es igual a problema, para el país que lo padece. Si hablamos de países pobres, el problema será el desigual reparto de la riqueza a nivel mundial, y la solución debería ser una política mundial que sea más justa en la distribución mundial de la riqueza. Si hablamos de país subdesarrollado, el problema será que dicho país se encuentra en una etapa histórica con una situación estructural e institucional determinada; y la solución serán reformas de carácter estructural e institucional. Si se habla de un país en vías de desarrollo, el problema solo será el ritmo de crecimiento económico; y la solución será de encauzar y acelerar dicho ritmo de crecimiento. Si se habla de países dependientes, el problema será la relación con las metrópolis económicas respectivas; y la solución será una política económica nacionalista e independiente. Si hablamos de países no industrializados, el problema será la falta de industria; y la solución será crear dichas industria. Independientemente de la expresión que se utilice, entenderemos siempre por país o ámbito subdesarrollado  aquel que presente las siguientes características: 
1. Insuficiencia alimentaria: se define como una situación continúa de alimentación deficitaria que no provoca la muerte inmediata, pero que crea graves problemas de salud que impiden un adecuado rendimiento físico y psíquico, y que tiende a aumentar la mortalidad.
2. Carácter dual de la agricultura: el sector primario es el de la mayor importancia económica en los países subdesarrollados porque es el que más gente ocupa, sin embargo apenas aporta un tercio de la riqueza nacional. Esta escasa productividad se debe al hecho de que la agricultura presenta un carácter dual; es decir, coexisten dos tipos de explotaciones agrícolas. a) agricultura de subsistencia. Este tipo de explotación agraria se caracteriza por presentar un escaso nivel técnico (ausencia de maquinaria agrícola y abonos) y sistemas de cultivos poco evolucionados. Las consecuencias son: escasos rendimientos, ausencia de dinero para la inversión y agravamiento de la infra alimentación. b) agricultura de plantación. Se caracteriza por, monocultivo, abundante mano de obra y técnicas adecuadas. Como consecuencia, los rendimientos son excelentes, pero el beneficio que generan no repercuten en el campesino, sino en el gran propietario o en las compañías extranjeras que se encargan de la comercialización del producto.
3. Escasa productividad industrial: esto se debe a la falta de infraestructuras, escasa competitividad de sus productos, ausencia de demanda interna, bajo nivel de cualificación profesional y  a la escasez de las inversiones.
4. Marginalidad del sector terciario: la ausencia de ofertas de empleo en el campo provoca la emigración hacia los núcleos urbanos, en las que tampoco existe una gran demanda de ocupación. Ante la falta de perspectivas laborales, los emigrados suelen dedicarse a actividades poco productivas y claramente marginales; servicio doméstico, venta ambulante, trabajo a domicilio y diversas tareas de carácter eventual.
5. Enorme crecimiento demográfico: A pesar de la mortalidad, los índices de la natalidad son muy importantes, debido a la insuficiencia d medios anticonceptivos, a la escasa información sobre estos mismos medios y aposturas culturales ético-religiosas.
6. Abundante población analfabeta: Esto se debe a la insuficiencia de centros educativos y profesorado, y en general por las condiciones socio-económicas en las que se encuentran.
7. Grandes desigualdades internas en Los niveles de  riqueza: Los sistemas sociopolíticos que predominan en estos países (ausencia de democracias estables) permite la existencia de determinados grupos que monopolizan los cargos políticos y de dirección del país en beneficio propio.

ACTIVIDAD

1. Explique con sus palabras que es un sistema económico
2. Haga un cuadro comparativo entre el sistema económico de libre mercado y el sistema económico planificado.
3. Defina  que es subdesarrollo y las características de los países subdesarrollados. Explique cada característica.
4. De acuerdo con la teoría expuesta, defina cuál es el sistema económico colombiano y argumente porque
5. Hacer un crucigrama con diez conceptos relacionados a la lectura.
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